

# EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 35,000 korona.

AVAV Egyes szám ára 1500 korona. AVAV

**Kiadja:**

Debreczen sz. kir. város és  
a tiszántúli református egyházkerület  
könyvnyomda-vállalata.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kecskeméti-utca 2. szám alatt, városháza-  
épület.  
Telefonszám: 4.

## Az utolsó harcok

folytak Szolnokon a csongrádi halálosan véres tragédia körül. A vádlottak s védők a védekezés minden eszközével igyekeznek a vád súlyát alól mentesíteni s a vád — az államot képviselő — ügyész személyében egymásra halmozza a bizonyítékokat, hogy lesujtsa velük a bűnösöknek mondott embereket.

És mielőtt ez a harc eldőlné, mielőtt a bíróság a maga döntő szavát, az ítéletet kimondaná, már kialakult az emberek véleménye, megrögződött a meggyőződés. No nem egy vélemény s nem egységes meggyőződés, hanem kettő. És pedig az ébredő tábor felé huzódóknál az, hogy Piroskáknak ártatlannak kell lenniök s fel kell őket menteni, mert hiszen mind ébredők, vagy ébredő pártiak. Zárójelben még azt is hozzá gondolják, hogy úgy sem volt baj, amit csináltak, ha csináltak is, mert hiszen zsidók ellen követtek el. Ezzel a kialakult apriori véleménnyel ne foglalkozzunk, hiszen láttuk, minden ilyen merénylőnek pártját fogták ezen oldalon, csak azért...

De érdekesebb a másik oldal felhőzése, amely ugyancsak az ítélet előtt hitte és állította, hogy Piroskáék bűnösök és el kell őket ítélni, mer hiszen ébredők, vagy ébredő pártiak. Ime ugyanazzal a megokolással, amellyel a másik oldal az ártatlanságot hiszi és a felmentést kívánja, emez a bűnösség mellett esküszik és elítélést követel.

Mit jelent e? Azt a szomorú eredményt, amelyet az ébredő heccel elértek.

Ha csak valahol zsidóság ellen történt valami, a háttérben mindig és mindig az ébredő lársaság tagjai bukkantak elő. Belement a köztudatba, hogy az ébredőség egy minden zsidóüldözéssel. És ezt egyenesen maguk az ébredők vitték bele a köztudatba, beleverték az emberek tudatába, sokszor a fejébe. Hordórol, pohár mellett, sajtóban beszéltek és írtak így. Hát akkor lehet és szabad csodálkozni azon, ha zsidók ellen történő ilyen véres eseményeknél az ébredőkre esik az első gyanu, vagy olyan barátokra, mint Piroksa, aki — mint ő maga mondja — nem lehetett ébredő, de szívvel-lélekkel az övék volt.

Annyira érzik a köztudatban élő ezt a meggyőződést, hogy maga a főébredő, aki a tárgyaláson az egyik védő, a fajmagyar Ulain, azzal akarja gyengíteni a vád erejét, hogy azt mondja: csak azért vádolják mindjárt Piroskákat, mert ébredők. Tehát, tudja, érzi, hogy már ez elég alap a vádra, mert a köztudat így alakult ki.

Nagyon szomorú eredmény ez. Nehány év eredménye, a hazafiság hangos, mellveregető, kizárólagos joggal alapszabályozott hívei dicsőségét, káros munkájának eredménye ez. A hazug ha-

zafiságé, amely a haza alatt érte önmagát s néhány cimborát, ezeket is azért csak, mert vele tartanak s amely eltolja magától annak az igazságát, hogy a haza mindnyájunk szent kincse, mindene, amelynek most mindnyájan vérző, szenvedő fiai vagyunk, de együtt s érte dolgozó s érte élő fiai

kell, hogy legyünk.

Ezt tagadják szóval és tettel azok, akik sokszor máskor és most a csongrádi véres perben is elérették az emberekkel azt, hogy egy okból két ellentétes okozatot hozzanak ki.

Pedig az igazság csak egy lehet. (=)

## Pártonkívüli liberális elemekkel frissíti föl Bethlen István gróf a kormánypartot?

A kormánypartból kiszorítják a szélső jobboldaliakat.

Gróf Bethlen István miniszterelnök a jövő hét folyamán átveszi hivatala vezetését. Ez az az időpont, amely egyben a politika nyári vakációjának a végét jelzi. A nemzetgyűlés ugyan csak október 7-én ül össze, de jól informált helyek értesülése szerint, mindjárt a miniszterelnök megérkezése után, pártmozgalmak és fontos tanácskozások indulnak meg.

Ezek a tárgyalások elsősorban a kormány őszi munkaprogramjára vonatkoznak. Ma már nem kétséges, hogy a fővárosi törvényjavaslat után, amelyet a Ház elsősorban fog letárgyalni, a házszabályok revíziója következik. — Azután sorra kerül a költségvetés, több apróbb javaslat és mindezek elintézése után a tél folyamán, vagy kora tavasszal napirendre tűzik az alkotmányjogi törvényjavaslatokat, ezeknek első sorában azt, mely a főrendiház reformjáról szól. Az alkotmányjogi javaslatok közül utolsónak kerül a Ház elé a választói jog.

Elengedhetetlennek látszik az, hogy Bethlen csakhamar tárgyalásokba fog bocsátkozni az ellenzék bizonyos frakcióival is.

Bethlen most már a legkomolyabb formában gondol a parlamenti pártok körében végrehaj-

tandó bizonyos átszortosításokra. Jól informált forrásból közölhetjük azt a tényt, hogy Bethlen István most már az eddigieknél nagyobb elhatározotttággal fog egyrészt arra törekedni, hogy nem csak a fővárosi, hanem az országos politikában is mentesítse magát a Wolffékkal való kapcsolattól, másrészt, hogy a maga pártját is megtisztítsa azoktól az elemektől, amelyek az ő vezetését feltétlenül megfogadják el és hogy ezeket az eltávozó elemeket azután, — Vicziánékat, akiknek a számát tíz-tizenkét főre teszik, — a pártonkívüli liberális képviselők sorából pótolja. Bizonyos liberális képviselőkkel erről folytak is már tanácskozások és a tárgyalások nincsenek hiájával bizonyos biztató eredményeknek.

Ezek a tárgyalások egyébként, mint halljuk, visszanyulnak a nyár derekára, amikor még a fővárosi kormánybiztos személyéről folytak tanácskozások. Egy ilyen megbeszélés folyamán, amelyet a belügyminiszteriumban tartottak és amelyen még Bárczy István neve szerepelt elsősorban, részletekbe menően megvitatták ennek az utánpótlásnak a kérdését arra az esetre, ha Bethlen Vicziánékat kiszorítja a pártjából és ha végképen szakít Wolffékkal.

## A tiszántúli református egyházkerület közgyűlése.

Nagy érdeklődés mellett kezdte meg ma délelőtt a tiszántúli református egyházkerület közgyűlést, amelyen jelen voltak: dr. Baltazár Dezső püspök, gróf Degenfeld József egyházkerületi főgondnok, az egyházkerület esperesei valamennyien, az egyházmegyei gondnokok közül: Gulácsy István, Némethy Károly v. b. t. t., Szomjas Gusztáv, Pappszász József, Szalánczy Bertalan, Péchy László, Komoróczy Iván, Kulín Imre és Nagy József egyházi főgondnok, a kollégium helyi gondnoka. Az egyházkerületi tanácsbírák közül Sass Béla, Szele György, Soltész Elemér, Andrassy Kálmán lelkészek, Márk Endre, dr. Magoss Gy., Mezőssy Béla, Dóczy Imre s szent-

péteri Kun Béla. Révész Imre, dr. Tóth Lajos főjegyzők, Maklár Károly és dr. Vásáry István jegyzők és az egyházmegyei képviselők nagy számban, köztük a közéletnek sok ismert alakja.

**A megnyitó.**

A közgyűlést dr. Baltazár Dezső püspök magas szárnyalású imája nyitotta meg, amely után gróf Degenfeld József a következő beszéddel nyitotta meg a közgyűlést:

Tisztelt Közgyűlés!

Egyházkerületünk sok-sok nehézséggel küzd. Az utóbbi időben azonban a legtöbb bajt és gondot okozták anyagi viszonyaink, mindenütt ezzel kell találkoznunk. A

mi egyházkerületünkben levő iskolák az ugynevezett szanalási akció folytán elesetek nagyobbreszt azoktól a pénzbeli segélyektől, — amelyeket az államtól kaptunk. Ennélfogva a legnehezebb viszonyok közé kerültek és a legnagyobb takarékosagra van szükség. A debreczeni kollégium is érzi ezt a helyzetet és alig vagyunk képesek úgy fentartani, ahogy az kívánatos. Egyetlen reményünk az, hogy a püspök ur, aki tavaly kint járt Amerikában és segítséget gyűjtött a kollégiumnak, ismét ezen célból igyekszik az őszszel átmenni. (Eljenzés.) Bajunk van még a jogakadémiákkal is. Az állam megvont minden támogatást a jogakadémiáktól. Ennek a következménye az, hogy a sárospataki jogakadémiát és a Nyiregyházi volt máramarosszigeti jogakadémiát meg kellett szüntetnünk. Egyetlen jogakadémia maradt fenn Kecskeméten és ezt is csak úgy tudjuk fentartani, hogy a többi egyházkerületek hozzá járulnak a fentartásához, de igen nagy áldozatot hoz Kecskemét városa is.

A mi egyházi életünket most sem kímélte meg a halál, mert igen sok veszteséget szenvedtünk. Elvesztettük a dunántúli egyházkerület püspökét: Németh Istvánt, a legutóbbi napokban elvesztettük a bekésbánati egyházmegye kiváló gondnokát: Fekete Mártont, azonkívül elhunyt a debreczeni egyház régi papja: Könyves Tóth Kálmán. — Elvesztettük Mácsay Sándort, aki 39 éven át volt a vezetője a kántusnak. Elvesztettük Sinka Sándor főgimnáziumi igazgatót, ki már régebben nyugdíjazva volt. Mindezekről méltóztassanak kegyelettel megemlékezni.

Még egyszer üdvözlöm a megjelenteket, a közgyűlést megnyitóm.

**Megalakulás. Bizottságok kiegészítése.**

A megnyitó beszéd után az alakulással járó teendők elvégzése következett, majd az egyetemese konvent és a kormánytól leérkezett leiratokat, továbbá az egyházmegyéktől érkezett felterjesztéseket intézte el a közgyűlés. Ezek között nagyobb érdeklődést keltett a belkörü tűzbiztosítás kérdése, ahol ugyanis Vass Mihály lelkész képviselő indítványozta, hogy az egyházkerület a biztosítóintézetekkel való megegyezés helyett, saját hatáskörében szervezze meg a tűzbiztosítást. Az indítványt azonban az egyházkerületi közgyűlés a nehéz viszonyokra való tekintettel levette a napirendről. A tanítói díjlevelek ügyénél ugyan csak Vass Mihály tette azt az indítványt, hogy az egyházkerület írjon fel a kormányhoz, hogy a tanítói fizetésekhez való hozzájárulást változtatlanul adja meg továbbra is.

Ezután a bizottságok kiegészi-

tésére került a sor. Az elnökség javaslatára a várossal közös nyomdávállalat felügyelő-bizottságába az egyházkerület a maga részéről: Márk Endre, Soltész Elemér, dr. Tóth Lajos, Uray Sándor, Ferenczy Gyula és Lencz Géza tagokat küldte ki.

Az egyetemes konvent tagjaiul az 1925-28. évi ciklusra titkos szavazással a következőket választották meg. Rendes tagok a lelkészek közül: Sass Béla, Berrey József, Török Imre esperes és dr. Révész Imre. A világiak közül: György Endre, dr. Dóczy Imre, szentpéteri Kun Béla, gróf Degenfeld Pál. Póttagok a lelkészek közül: Szabó Lajos, F. Vargha Lajos, Lánca József és Harsányi Pál esperes. A világiak közül: Karay Sándor, Szalánczy Bertalan, Kulín Imre és Gulácsy István.

#### Jelentések.

A missiói bizottság jelentését majd a lelkészkepesítő vizsgákról szóló jegyzőkönyveket tárgyalta a közgyűlés. Nagy érdeklődés közt tárgyalta az egyházkerületi pénzügyi bizottság számos pontból álló jelentését, amelynek folyamán több ízben parázs vita is keletkezett, különösen az egyházi közigazgatási adó kérdésénél, amelyre vonatkozólag végül is úgy döntöttek, hogy ebben a tekintetben a pénzügyi bizottságot a tavaszi közgyűlésre javaslat kidolgozására hívják fel. A vita folytán a pénzügyi bizottság jelentését egészben nem is lehetett letárgyalni.

#### Kulturális támogatások.

A jelentéssel kapcsolatban a kecskeméti református-jókakadémián egy tanszék fenntartását határozták el és erre a célra a jövő évi költségvetésbe ötven millió koronát vesznek fel. Azonkívül ennek a tanszéknek a fenntartására fordítják annak az alapítványnak a jövedelmét, amelyet dr. Vásáry István tett az időközben megszűnt máramarosszigeti jogakadémia javára. Kimondotta még a közgyűlés, hogy a debreczeni tanítónképző-intézet fenntartására 35 millió koronát szavaz meg a jövő évre és pedig 20 millió koronát a fenntartásra, 15 millió koronát az internátusra. A közgyűlést háromnegyed 2 órakor félbeszakították.

#### Bírósági ügyek.

Délután az egyházkerületi bíróság ülésezett. Első sorban teljes ülést tartottak, amelyen egy évi időtartamra megalkották az időszaki tanácsot. Ennek rendes tagjai lettek: Sass Béla, Török Imre, dr. Dóczy Imre és dr. Magoss György. Póttagok: szentpéteri Kun Béla, Márk Endre, Kulín Imre, Szabó Lajos és Harsányi Pál. Ezután pedig a bíróság két tanácsra oszolva tárgyalta az egyházmegyei bíróságoktól felebbezett közigazgatási és fegyelmi ügyeket, 17 közigazgatási és 7 fegyelmi ügyet intéztek el. A tárgyalások a késő esti órákig tartottak.

148 oldalas Album 8000 koronáért a Színházi Élet, Incze Sándor hetilapjának új száma. Bumbury, Drótosztót, Csokoljon meg! Gyönyörű képekben és írásban. — Darabmelléklet: Kreutzer szonáta, Ferenc József levele Schrott Katalinhoz, Vicclap, A korzó szépe pályázat eredménye, 20 oldalas páratlanul gazdag filmrovat, Autó, Sport, Divat, Zene. A Színházi Élet negyedévi előfizetési díja 80 ezer korona. Kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet-körút 29.

Svájczai sapkák minden színben a legolcsóbb áron kaphatók a Kalapüzemben, Piac-utca 9. sz.

## Véget ért a csongrádi bombamerénylet ügyének tárgyalása.

A bíróság pénteken délután hirdeti ki az ítéletet.

Szolnok, szeptember 25. A csongrádi bombamerénylet bűnpörének mai tárgyalását felfokozott érdeklődés előzte meg.

#### Bölönyi bátyja.

Bölönyi József nyug. csendőrtiszt-helyettes, testvérbátyja a vádlottnak, elmondja, hogy a szegedi börtönben annak idején meglátogatta az öccsét. Alig ismert rá. Szemei be voltak dagadva, arcán sárga és zöld foltok voltak. Fején az egyik helyen egy tallér, a másik helyen egy fillér nagyságu sebet látott. Öccse lábáról is panaszkodott és látta, hogy alsóruhája nagyon véres volt. Utána még három héten át még mindig véres volt az alsónadrágja. Megtapogatta a fejét és meggyőződött a sérülésekről. Megnézte a vádlott kezén levő sérülést is és mint régi csendőrtiszt megállapította, hogy az nem csendőrbilincstől, hanem kötélről vagy szíjtól származott.

Ügyész: Igaz, hogy jelen volt a tárgyalás során?

Tanu: Két nap kivételével állandóan jelen voltam.

Egy tanu, aki nem mert szembe fordulni.

Tánczos János 20 éves csongrádi földműves: Kovács Sándor csendőr mondta, hogy látta, amikor Bölönyt megverték.

Elnök: Biztosan hallotta? Azt mondta, hogy Bölönyt megverték.

Tanu: Igen.

Elnök: Kovács csendőr azt mondta, hogy ez nem igaz, az sem igaz, hogy mondta volna.

Tanu: De így volt.

Széchenyi védő: Több kérdést ad föl tanunak, aki igennel felel.

Széchenyi: Azt is mondta Kovács, hogy Bölönyt úgy lógott, mint egy birka.

Tanu: Erre nem emlékszem.

Széchenyi: Emlékszik, hogy egyszer azt mondta, hogy azért nem mert vallani, mert Kovács megfenyegette?

Tanu: Nem emlékszem.

Ulain a tanuhoz: Miért olyan félnék? Nem mondták a csendőrök, hogy vigyázzon arra, amit mond?

Tanu: Mondták, de hát...

Ulain: Mondták? Ki mondta?

Tanu: Csak az édesanyám mondta.

Elnök (beszólítja Kovács csendőrt): Maga azt vallotta, hogy nem látta Bölönyt megverését és azt is, hogy erről nem beszélt senkinek. Zubek tanu már a szemébe mondta és most egy másik tanu is azt vallja, hogy a koreszmában maga beszélt a Bölönyi megveréséről és azt is vallja hogy azért nem vallott a vizsgálóbíró előtt, mert maga fenyegette, hogy felakasztatja. Kérdezem: Beszélt-e a társaságnak erről a dologról?

Kovács: Nem beszéltem. Ezt az embert nem is ismerem.

Elnök: Mondja a szemébe Kovácsnak, amit az előbb mondott.

A tanu habozik, félénken néz a csendőrrre és nem szól.

Kovács csendőr a tanuhoz: Szól-

jon már!

Elnök: Mondja a szemébe, ne féljen.

A tanu azután habozva, félénken elmondja előbbi vallomását.

Kovács: Nem igaz, hazudik.

Elnök megállapítja, hogy mindketten megmaradnak vallomásuk mellett.

Az elnök ezután megeskette a tanukat, majd feltette a kérdést, van-e a bizonyítás kiegészítésére indítvány. Miután ilyen nincs, az elnök bejelenti, hogy a bizonyítási eljárást befejezte. Ezután felhívta a közbíró vádindítványának előterjesztésére.

#### A vádbeszéd.

A királyi ügyész szolásra állott fel:

— Az ország népe a magyar igazságszolgáltatástól várja, hogy kerülhetetlen szigorral sujtson le minden olyan bűnösre, aki bármilyen módon közreműködik abban, hogy a nehéz és fáradságos munkával helyreállított társadalmi rend megzavarassék és akit bűncselekmény elkövetésében egyéni felelősség terheli.

Tekintetes királyi Törvényszék! E nem mindennapi bűnper hosszas és a legkisebb részletekre kiterjedő kimerítő tárgyalása folyamán a kir. törvényszék minden egyes tagjának komoly munkásságára volt és lesz még ezután is szükség, hogy meggyőződésük a vádlottak bűnössége mellett kialakuljon, mert hiszen mindannyiunknak, akik itt a teremben vagyunk, megdermed ereinkben a vér és még most is borzadunk, ha a vádlottak által elkövetett aljas büntető véghezvitelt, annak egész lefolyását lelkiszemeink elé idézzük.

Nekem, mint a vád képviselőjének ép úgy nem hivatásom a mindenáron való vád emelése, mint a védelemnek nem lehet hivatása a bűnösöknek minden áron való kimentése, mert hiszen mindannyiunknak, akik ezen — mondjak — országos port felvert bűnügy elbírálásában bármi részt is vettünk, csakis az igazságot kell keresnünk.

Epen ezért legyen szabad mindennek előtt kijelentem, hogy én a bűnpör vádlottai ellen vádat hivatalos kötelességem teljesítésén felül, még benső meggyőződésből, igazság szeretettel vezéreltetve és áhítva is emelek, mert mindinkább a bizonyítékok sulya alatt, amelyek a fő tárgyalás folyamán felmerültek, egyénileg megvagyok győződve a vádlottak bűnösségéről. Ha nem volnék, akkor élnék törvényadta jogom mal és vádat nem emelnék.

A vádbeszéd további során a vádlottak bűnösségét hangoztatja és azt mondja, hogy a kihallgatott tanuk vallomásából is beigazolták látja bűnösségüket. Vallomásuk visszavonására vonatkozólag azt mondja, hogy a vádlottak azzal védekeztek, hogy beismerő vallomásukat sanyargatás hatása alatt tették. Azt is mondták, hogy a visszavonás eseteire nyomozói kikéréssel fenyegettek meg őket. A vádlottak vallomásukat csak 6-8 hét múltán vonták vissza. A Szegeden visszavont val-

lomásukban a bántalmazásról nem is szóltak. A feltett kérdésekre azt mondták, hogy nem bántalmazták őket. A börtönorvos is azt igazolja, hogy sérülés nem volt rajtuk. Ugyisint Bölönyi bélvérzése is magától felléphetett. Hogy bántalmazás nem volt Csongrádon, bizonyítja az, hogy Pirooska György csak Szegeden tett beismerő vallomást. A vádlottaknak a kínzásra vonatkozó állításai csak kétségbeesett védekezősek. A nyomozásban részt vett hatóságú személyek eskü alatt vallották, hogy nem bántalmazták a vádlottakat. A védelem azt állítja, hogy a detektívek kinoxták a vádlottakat. Ez ellen határozottan tiltakozik.

A vádlottak azért vádozzák a detektíveket, mert már tudják, hogy ha erre nem hivatkoznak, akkor a büntetés alól való menekülésre nincsen reményük. Sággy János a hatóságú tanuk előtt tett vallomása alkalmával azt mondta, hogy nem bántalmazták. A tanuk vallomását azonban az orvosszakértők vizsgálatával szemben nem lehet elfogadni.

A vádlottak részletes, egymást kiegészítő vallomást tettek és ennek alapján a gyutacsot és a búzombát megtalálták. Ilyen részletes vallomásokat a nyomozók nem találhattak ki. 22 évi ügyészi szolgálata alatt szerzett tapasztalataiból állítja, hogy nem volt még olyan vádlott, aki a rendőrségen bántalmazásra beismerő vallomást tett és a vizsgálóbíró előtt nem az lett volna az első szava, hogy kikényszerített vallomását visszavonja. A vádlottak nem ezt tették, sőt még ki is egészítették vallomásukat. 6-8 heti idő alatt a fogházban rájöttek bűnük sulyára és arra, hogy miúgy szigorú büntetés vár ezért rájuk és mivel látták, hogy más menekülés nincsen, visszavonó vallomást tettek. Önmaguktól találták ki a sanyargatókat is.

Az ügyész ezután megállapította a szakértők vallomásából, hogy a vádlottak mind beszámíthatók. Kijelentette, hogy a vádat valamennyi vádlott ellen fentartja. Simkó elsőrendű és Bölönyi másodrendű vádlottak mint tettestársakat, Fülöp, Pirooska György és János és Sággy János vádlottakat mint felbujtókat, Sággy Rókuszt mint bűnszervezőt a büntető törvénykönyv 278. §-ába utköző három rendbeli gyilkosság bűn tetteivel és 25 rendbeli gyilkosság kísérletével vádolja meg. Kijelentette a kir. ügyész, hogy az előre megfontolt szándék még Simkó részéről is kimutatható, akinek 4-5 órája volt a megbeszélés és a tett elkövetése között.

Tekintetes kir. Törvényszék! Ezzem, ugyszólván az areukról olvasom, hogy az általam mondottakból a fő tárgyaláson felmerült bizonyítékok gondos mérlegelése után a kir. törvényszék minden egyes tagja velem együtt meg van győződve az összes vádlottak bűnösségéről.

Tekintetes kir. Törvényszék! Mind ezek után, mielőtt vádbeszédemet befejezném, még csak egy körülményre hívom fel kegyes figyelmét és ez az, hogy a vádlottak minden felfogható lélektanú indok nélkül, soha nem menthető könnyelműséggel több emberéletet előre megfontolt szándékkal oltottak ki. Ezt a legdrágább és legbecesebb kincsét, amelyet nekik, de senkinek a világon nem áll hatalmában pótolni. Részenről bizony igazságos határozatukban.

Elnök ezután a tárgyalást délután 3 óráig felfüggesztette.

#### A védelem.

Széchenyi István védő mondotta el védőbeszédét. Elmondotta, hogy a mikor a kommunizmus megbukott, Pirooska János főhadnagy volt az, aki Csongrádon újjászervezte a csendőrséget, és abban néhány zsidó is volt, akiket később eltávolított. Ettől a perctől kezdve mondták, hogy Pirooskák antiszemita. Amikor a bombamerénylet történt, rögtön a közudatba került a Pirooska név és azért, mert azok ébredők, még az éjjel közhangulattá lett, hogy a merényletet csak ébredők követhették el.

A nyomozás nem eredményezett semmit addig, amíg meg nem érkeztett Diószeghy miniszteri tanácsos-

**Uj üzlet!** **ROTHIMRE** **Uj üzlet!**  
Csapó-utca 37. sz. divatruházában Burgondia sarok.  
női és férfi ruhaszövet, vászon, karton, kanavász, sephir,  
női, férfi és gyermekharisnya és rövidáru szükségletét  
meglepő olcsó áron szerezheti be.  
**Uj üzlet!** **Tisztviselőknék** **Uj üzlet!**  
**árengedmény!**

**Tűzhelyek,**  
**kályhák füstcsővel**  
**Bészler és Dávid**  
vaskereskedésében, Kossuth szobor mellett.

Heller és Barna csongrádi zsidó lakosok jelölték meg a nyomozás irányát, azután ment a rendőrség is és a pesti lapok. A vádlottak ellen más bizonyíték nincs a rendőrség előtt kikényszerített vallomásoknál. Az, hogy gránátot találtak, nem komoly dolog, valamint az sem, hogy kapszlit lettek.

A gyanúsítottakból azzal szedték ki a beismerő vallomást, hogy éjjel folytonosan felváltva őket álmukból. Zombory vizsgálóbíró azt vallotta, hogy előtte csak Bölönyi panaszkodott bántalmazásáról. Rögtön utána a jegyzőkönyvvezető Skulitely azt vallotta, hogy valamenyien panaszkodtak. Kinek van igazsága? Azt hiszi, hogy az igazság a jegyzőkönyvvezetőnél van.

A vádirat szerint Piroška azt mondta volna, nem baj, ha leszakad és vagy 20 zsidó elpusztul. — Hogyha ez így volt, akkor Páló ott marad-e az alatt a padló alatt és Piroška György otthagyja-e a kávéházban öccsét és barátait?

Ez a per a zsidóság pere a kereszténység ellen, azonos a tisztaeszlári perrel, azzal a különbséggel, hogy a tisztaeszlári perben még a főtárgyaláson is volt beismerő vallomás és tanu, aki a bűnösök ellen vallott, a vádlottakat mégis felmentették. Itt nincsen egyik vádlott sem, aki beismerő vallomást tett volna a tárgyaláson. Négy börtönbe került embert láttak a merénylet előtt, valószínűleg ezek követik el a merényletet. Ha a bíróság mégis arra az álláspontra helyezkedik, hogy szankcionálja a kikényszerített vallomásokkal marasztaló ítéletet hoz, a vádlottak martirok lesznek, akiknek soha olyan tekintélyük nem lenne. Valamenyit vádlott felmentését kéri.

Elnök ezután a tárgyalást 5 percre felfüggeszti.

#### Kiüritik a termet.

Alig fejezte be az elnök szavait, óriási taps zúgott fel a teremben. Az elnök erőlyesen rázza a csengőt. — Kiüritetem az egész termet! A rendőrség jelentkezzék nálam.

A közönség lassan mozdul meg, mire az elnök visszajön és haragosan mondja:

— Tessék gyorsabban elhagyni a termet, ez nem színház, itt nem lehet lapsolni.

Az elnök egy negyed 6 órakor újból megnyitja az ülést és figyelmezteti a hallgatóságot, hogy tetszésének vagy nem tetszésének nyilvánításától tartózkodjék, mert különben a termet kiüritte.

#### A második védő.

Ulain Ferenc dr. védő: A királyi ügyész minden bizonyíték nélkül áll, mert a főtárgyaláson nem produkáltak bizonyítékot a vádlottak ellen. Beismeri, hogy bizonyos kénszereszközökre szükség van, azonban a bíróságnak bizonyosnak kell lenni abban, hogy az előtte levő vallomást nem súlyos atrocitásokkal vették-e ki a vádlottakból. Ha csak két arculútsról lenne szó és bizonyítékok alátámasztanák a beismerést, maga is azt mondaná, hogy a bíróság hozzon a vádlottak terhére ítéletet. A tisztaeszlári nagy per főtárgyalásán is volt tanu elég. Volt beismerés és a bíróság mégis megállapította, hogy az eljárás során olyan szabálytalanságok merültek fel, amelyek miatt nem hozhat marasztaló ítéletet. Tapasztalható ez nemcsak itten, hanem az egész világon a bírói ítéleteknél. Hasonló eset a csongrádi is. Csongrádon bomba robbant, ki lehetne más tettes, mint ébredő, aki gyűlöli a zsidót. Egy zsidó leány elküldte magát: Gyuszi! Gyilkosok! Egy zsidó Boér járásbíró azt mondja, hogy csak Piroškaék lehetnek a tettesek. Van beismerés, tehát van bizonyíték. Erre hivatkoznak. Csak akkor legyen felmentő ítélet, amikor zsidó érdekekről van szó? Az igazság akkor is igazság, amikor keresztény a vádlott. Védő itt lobogó fajmagyarságra hivatkozik, a zsidók ellen beszél. Küzdeni fogunk a nemzetért, hurokjanak bár ezerszer is a vádlottak padjára, szenvedünk, mert szenvedés nélkül ezt a nemzetet megváltani nem lehet, pedig mi akarjuk és mi meg is tesszük.

## Soltész Elemér tabori püspök egyházkerületi tanácsbíró.

Az egyházkerületi közgyűlésen az egyházkerület jegyzőjévé Maklár Károlyt választották meg. Ezt a tisztséget eddig Soltész Elemér tabori püspök töltötte be, akit viszont egyházkerületi tanácsbíróvá választottak. A daliás megjelenésű, imponáló fellépésű Soltész Elemér megválasztása nagy tetszéssel találkozott a közgyűlésen.

Mindketlen ma reggel tették le az esküt.

A hivatalos eskü letétele után dr. Baltazár Dezső püspök monddott üdvözlő beszédet az egyházkerület új főtisztjeihez. Hivatkozott beszédében a püspök arra, hogy Soltész Elemér tabori püspökké történt kinevezetése kárpótlást ad azokért a kedvetlenségekért, amelyek ennek a püspöki méltóságnak a szervezését az egyház érdekében kívánatos és nélkülözhetetlenné tették. Nem volt reményünk arra — mondotta a püspök — hogy ebben a méltóságban is megmaradjunk a püspök urat egyházkerületünknek az alkotó tagok sorában. Hogy ez az aggodalmunk nem vált valóra és értékes munkáját továbbra is igénybe vehetjük, még fokozza ezt az örömet és arra indít, hogy köszönettel gondolják mindazokra, akik ennek a helyzetnek az előkészítését lehetővé tették, elsősorban a kormányzóra.

Majd Maklár Károlyt üdvözölte meleg szavakkal a püspök, kérve, hogy egyházmegyéje körében kifejtett értékes tevékenység-

Borsos királyi ügyész reflektál a védők beszédére. Két fontos tárgyi bizonyíték van. Az egyik a büzbombának a Bölönyi által megjelölt helyen való megtalálása, a másik a Sággy utamatása alapján megtalált gyutacs. Olyan kínzás, amely beismerő vallomást hozott volna, nem történt. A védők becsületes tisztviselők vallomását oly színben tüntették fel, amely ellen tiltakozik. A védők hangulatoson állították be azt, hogy a nyomozás nem terjed ki a valódi adatokra. Erre az a válasz, hogy a terheltek beismerő vallomást tettek, tehát nem volt szükség arra, hogy más helytelen irányba vezessék a nyomozást. Az orvosszakértő szerint sérülések nem voltak. Meggyőződése, hogy a védők hangulatos beszéde a bíróságot nem fogja letériteni az igazság útjáról. Széchenyi védő válaszulva fenntartja állításait.

Dr. Ulain Ferenc nem kíván válaszolni.

A vádlottak sorban annyit mondanak, hogy ártatlanok érzik magukat és felmentő ítéletet kérnek.

Az elnök bejelentette, hogy az ítélet péntek délután fél 4 órakor hirdeti ki és a tárgyalást 7 órakor bezárták.

## Rózsa Sándor nyugalomban.

A debreceni református kollégium és a tiszántúli egyházkerület nagy-érdemű és fáradhatatlan munkásságú pénztárnoka. Rózsa Sándor, előrehaladt életkorára és hosszú szolgálatára hivatkozva, nyugdíjaztatását kérte a közgyűlés, rendkívüli érdemeinek elismerése és jó szolgálatáért köszönet kifejezése mellett nyugalomba helyezését elrendelte.

Rózsa Sándor majdnem negyven éven át állott a kollégium szolgálatában. Az előtt a békési gimnázium tanára, majd a szilágymegei Nagyfalu lelkésze volt. Onnan lépett a kollégiumhoz, előbb mint háznagy, majd pénztárnok. Rózsa Sándor azonban több volt, mint a gazdasági ügyek kezelésének intézője. Alig volt olyan kollégiumi, vagy egyházkerületi ügy, amelyben az ő avatott

gét folytassa az egyházkerületben is.

Az üdvözlés után Soltész Elemér mondott köszönetet megválasztásáért, amely egy hat-hét emberöltőre terjedő viszony megszakadását akadályozta meg. Az ő elődjei 200 éven keresztül állottak a református egyháznak és közelebről ennek az egyházkerületnek a szolgálatában és ő maga is 25 évet töltött el, mint nagybányai lelkész. Most ez a kedves kapcsolat megszakadt volna, ha az egyházkerület őt a tanácsbírói méltósággal ki nem tünteti. Amilyen nagynak tartja a kitüntetést, éppen olyan nagy hálával igyekszik is azt megszolgálni és különösen arra ajánlja fel szolgálatát, hogy egyházunk kebelében és híveink körében a nemzet szempontjából is felettebb kívánatos béke és egyetértő szeretet teljesen megerősödjék. Azt óhajtja, hogy azok, akik egyházunknak hiv vezetői, az egész és osztatlan magyar kálvinista társadalom vezetőinek ismerlessenek el minden vonatkozásban. A magyar kálvinistaság ma is rendelkezik annyi szellemi és erkölcsi erővel, hogy ha ezeket egyesíteni tudja, kisebbségi volta mellett is többség tud lenni. Nem baj az, hogy más vallásfelekezet nem erre tartja magát hivatottnak, annál becsebb és értékesebb lesz a verseny.

Ezután Maklár Károly köszönte meg szép szavakkal a megválasztását és ajánlotta fel szolgálatát az egyházkerület javára.

tanácsát és nagy agilitását igénybe nem vették volna. Bár régi ember — pár év előtt ünnepelték közhivatali működésének ötvenedik évfordulóját, — tevékenysége és mindenre kiterjedő figyelme mit sem lankadt s valóban úgy kell lenni, hogy ama kevésszámú böles emberek közé tartozik, akik erejük hanyatlását korábban állapítják meg maguk, mint más.

A hosszú és becses szolgálattal igazán jól megérdemelt nyugalmat nem lehet sajnálni tőle, de sajnálni lehet a kollégiumot, amely nagyon nélkülözni fogja munkáját s melyet szinte lehetetlen elképzelni az örökmozgó Rózsa Sándor nélkül.

## Karczag- és Kopácsi-ereklyék a debreczeni színészmuzeumban.

Nem egészen egy éve annak, hogy Karczag Vilmos, a kiváló író és Bécs öt színházának királya meghalt. Karczag és világhírű énekes művésznő felesége tüneményesen lendült pályafutása Debreczenből indult ki.

Karczag, mint akinek édes apja: Krammer debreczeni polgár volt, — itt végezte iskoláit az ősi kollégium falai közt. Eredetileg a színészi pályára készült, be is iratkozott Budapesten az országos színi-iskolába, de közben el kellett töltenie katonai évet s mint egyik itteni ezred közvitése, — titokban persze, — bejárógatott a debreczeni redakciókba. Alig pár hét alatt nélkülözhetetlen lett a Debreczeni Ellenőr szerkesztőségében, melybe „Kis vitéz” álnév alatt színes riportokat, tárcákat, humoros apróságokat írt.

Színházi kritikái s művészeti cikkei meg valósággal feltűntek.

18 éves korában, 1877-ben írta első darabját, a „Szent a béke” egyfelvonásos vígjátékot, melyet elő is adtak a debreczeni színházban. Szathmáry Árpád, Lánzy Ilka, Foltényiné és Bene-

dek Gyula játszották benne a vezető szerepeket.

Közben nagy szerepet játszott a bohéméletben s párbajozott is, mint akkoriban a páros viaskodást alig kerülte el egyetlen hírlapíró is.

Már mint a Debreczeni Ellenőr helyettes szerkesztője ismerte meg Kopácsy Juliskát, a Valentin Lajos igazgatósága alatt itt működő társulat tüneményesen szép primadonnáját. (1890.)

Akik még abból az időből vissza tudunk emlékezni arra a nem egészen huszonöt évvel ezelőtti „Szép Heléna” előadásra, egyöntetűen állítjuk, hogy szebb Heléna nem volt nemcsak a debreczeni s nemcsak a budapesti, de a külföld színpadainak se. Kárpáztársulat volt mondható a megjelenése. Művészetével, gyönyörűséges, selymes szőke hajával, ringóan karcsu természetével, beszédes mosolygó szemével megbabonázta a közönséget. Férfiakat, nőket kőkülönbség nélkül.

A két fiatal lélek megszerelte egymást. Mert egymásnak valók is voltak, mindkettőjük nagyotakarását, tehetségüknek biztos tudatát s tüneményes pályafutásuk előre megérését illetőleg is.

Karczag egymásután írja színdarabjait, számszerint vagy 15-öt, regényeit, novelláit, melyeket idegen nyelvekre is lefordítanak, nagy sikerek mellett játszó és olvasnak külföldön is. Ezek közt főműve a „Lemondás” melyet a budapesti „Nemzeti Színház” után külföldön is adtak. Pedig akkor még a legkiválóbb magyar színpadi író se látták szívesen az ország határain kívül.

Kopácsy Juliska pedig világszerte ismert diva lesz, akinek diadalutjait Róma, Milánó, Berlin, Drezda jelzik. De tárt karokkal várják Amerikában is, ahol minden lépése után kinyílik a siker virága.

Karczag Vilmos azután Bécsben telepszik le, ahol öt színház tulajdonos-főigazgatója lesz. Talvaly halt meg hosszan tartó betegeskedés után.

\*

Kopácsy Juliska, aki még ma is Bécs egyik ünnepelt szép asszonya, szeretettel emlékszik vissza a debreczeni első diadalokra s ma is rajongással ápolja ura emléket.

E sorok szerény írójával, művészeti dolgokban fentartván lefelé az összeköttetést, szívesen tett eleget ama kérsnek, hogy küldjön elhunyt férje írói relikviáiból s küldje meg a saját ereklyéit a debreczeni színészeti ereklye-tárnak, illetve muzeumnak.

A relikviák közül nem hiányzik Karczag Vilmosnak és Kopácsy Juliskának fényképe a debreczeni időkben. De van Karczag Vilmosnak egy — bizonyára felolvasásra készült novellájának megsárgult „kutya-nyelvek”-re írott kézírata is Debreczenből.

A színdarabjai közül a debreczeni vonatkozásuk közt ott van a legelső, a „Szent a béke” eredeti sugó példánya s egy népszínmű (Gazdúrám felesége), melynek zenéjét Serly Lajos, a zseniális zeneszerző „szerkesztette”, tehát a „Csokon szerzett völegény”, „Tóth leány”, „Ingyenélők”, az „Alhambra rózsája” vígjopera stb. komponistája. A darabhoz mellékelve van a partitúra is.

A megküldött anyagból Zoltai Lajos muzeumőr egy értékes kollekciót állított össze a színészeti muzeum számára, mely egyre gazdagabb lesz Debreczen kiváló multtal bíró színészetének emléktárgyaiban.

Szathmáry Zoltán.

## HIREK

### Napi rend:

Szeptember 26., péntek. Római katolikus Juszina vértanu, protestáns: Juszina. Napkelte 5 óra 53 perc, napnyugta 5 óra 49 perc.

A debreczeni egyetem a kecskeméti jogakadémia avatásán. A kecskeméti jogakadémia az országos református egyház által történő átvétele a legközelebbi vasárnap (szept. 28.) nagy ünnepély keretében fog Kecskeméten megtörténni. Debreczenből a református egyetemes konvent részéről dr. Baltazár Dezső püspök, az egyetemi tanács kiküldésében pedig dr. Kovács Andor egyetemi tanár, aki azelőtt ép a kecskeméti jogakadémia igazgatója volt, utaznak ez alkalomból Kecskemétre.

Kinevezések. Hadházy Zsigmond dr. főispán Csorba Antal díjtalan gyakornokot tb. aljegyzővé, Olasz Vilmos dr., Bodnár József dr., Veress Géza dr. és Várady Sándor tb. aljegyzőket tb. ülnökké nevezte ki. Valamennyi kinevezett kipróbált, tehetséges, ambiciózus tisztviselője Debrecen városának s kinevezésük mellán érte őket.

Meghalt a békésbányai református egyházmegye gondnoka. Fekete Márton udvari tanácsos, volt országgyűlési képviselő, a Nemzeti Munkapártnak lelkes tagja, a Tiszaszabályozó Társaság igazgatója, szerdán reggel Szentesen meghalt. Fekete Márton, aki Tisza István grófnak is kedves és bizalmas embere és tántoríthatatlan híve volt, hosszú időn át gondnoka volt a békésbányai református egyházmegyének és tagja a tiszántúli egyházkerület közgyűlésének. Értékes munkát fejtett ki egyházmegyéje és egyháza érdekében. A kiváló jellemű férfi halála széles körben keltett mély és igaz részvétet. Temetése pénteken lesz. Halálának hírére Harsányi Pál esperes, aki jelen volt az egyházkerület most folyó közgyűlésén s ott előadója volt több fegyelmi ügynek, azonnal hazautazott, hogy az elhunyt nagy embert ő temesse el.

A debreczeni lakáshivatal új elnöke. A népjóléti és munkaügyi miniszter a debreczeni Lakáshivatal elnökévé Szilágyi Béla tb. árvaszéki ülnököt nevezte ki.

A Magyar-csehszlovák pénzügyi egyezmény részleteit ismerteti a Magyar Pénzügy most megjelent száma. Sürgeti továbbá a 2%-os bírósági heti késedelmi kamat leszállítását, tiltakozik az ellen, hogy a devizabizományosok kamat nélkül kötelesek óvadékot adni. Windisch Hermannak a Pénzügyintézet központ ügyvezető igazgatójának álláspontját közli az aranymérleg kérdésében. A lap biztosítási és adózási rovata is aktuális kérdéseket tárgyal és többek között sürgeti a forgalmi adó reformját. Közli a tőzsdei értékpapírok egy heti záróárfolyamát, a Nemzeti Bank valuta- és deviza jegyzéseit, a zürichi devizazárásokat, az államadóssági papírok, záloglevelek és sorsjegyek árfolyamát. Végül a hazai és külföldi pénzügyintézetek kereskedelmi és ipari vállalatok mérlegeit s alapító emeléseit ismerteti a Magyar Pénzügy, amelynek testvérpapja a Magyar Kereskedők Lapja. A két lap szerkesztősége és kiadóhivatala V. Sás-utca 13. szám alatt van.

Fancsovits nővérek tánciskolájában baba és gyermek kolonok kezdődnek. Kérjük a szíves érdeklődőket, hogy Batthyány-utca 10. szám alatt a hó 30-ig beiratkozni szíveskedjenek.

Eljegyzés. Weisz Albert terménykereskedő leányát: Juliskát, eljegyezte Kovács Imre malomtulajdonos, Szikszó.

A Magyar Köztisztviselők Fogasztási, Termelő és Értékesítő Szövetkezte közleményei: A „B” mintájú, ugynevezett altiszti szövetek kiosztását folyó hó 27-én, szombaton, — az „A” jelzésű tisztviselő szövetek kiosztását október hó 2-án, csütörtökön, megkezdjük.

Értesítés a szülőkhöz. Értesítetnek a szülők, hogy a reform. tanítóképző-intézettel kapcsolatos gazdas. ism. iskolában a rendes tanítások ez évi október hó 3-án d. u. 3 órakor kezdődnek. Felhívjuk a szülőket, hogy beiratkozott gyermekeiket pontosan járassák fel s a még be nem iratkozott ismétlő-iskolák kötelesek legkésőbb október hó 5-ig okvetlen iratkozzanak be. Tanítóképző-intézeti igazgatóság.

## HERCZEG ANNA

modellháza  
Piac-utca 41.

### Őszi és téli női és leányfelöltők

Posztó-  
Bársony-  
Velour-  
Plüsch-  
Szörme-

kabátok

szövet és selyem  
divat ruhák.

## SZÍNHÁZ

Ma van „Huncut a lány” sláger operette bemutatója a színházban.

Az utóbbi évek legnagyobb operette sikere nemcsak Budapesten, hanem Wien, Berlin és Amerikában is, „Huncut a lány”, a színház mai premijerje volt. Az igazgatóság óriási anyagi áldozatok árán pazar bőkezűséggel állította ki a darabot, a szereplők pedig felvillanyozva a nagyszerű darab és zenétől, egymást mulják felül.

Siessen jegyet váltani és megnézni „Huncut a lány”-t ma este a színházban.

Uránia: Zoro és Huru Alempészek kalandjai. Nevetés 2 órán keresztül. Jön! J'Accusse, Severin Mars, Emmy Linnel.

Vígyszínház: Rex Ingram remek műve: A zendai fogoly, királydráma, Alice Terry főszereplésével. Orion ezidei legelső világattrakciója. Jön! Notredamei toronyór, világsláger.

### Gyógypedagógiai előadások Debreczenben.

A Magyar Gyógypedagógiai Társaság múlt év október havában Országos Értekezletet tartott, mely értekezleten a testi, szellemi és erkölcsi fogyatékosok megelőzésének kérdését kiváló orvosok, jogászok és gyógypedagógusok világították meg értékes előadásaik keretében. Az értekezlet egyben elhatározta, hogy ezt a fontos kérdést a társadalom minél szélesebb rétegével is megismerteti és a határozat megvalósítása érdekében a Társaság az ország

nagyobb városaiban tudományos és népszerű előadásokat szervez.

Debreczen városában ez évi október hó közepén szeretne a Társaság ilyen előadásokat tartani. Az előadások célja a fogyatékosokat előidéző okok szakszerű magyarázásával a fogyatékosok fellépését a lehetőség szerint megakadályozni, illetve a már mutatkozó fogyatékosokat orvosolni és ezáltal egy testben és lélekben egészségesebb, erősebb új nemzedéket nevelni.

Az előadások tárgya a fogyatékosok ellenes küzdelem ismeretése és a fogyatékosok (vakok, siketnémák, szellemi fogyatékosok) oktatásának és kultúrájának bemutatása. Az előadások értékes programját művészeti előadással támogatja a Társaság, akadémiai képesítésű vak zene- és énekművészek közreműködésével és egy vak költőnek saját szerzeményű, magas szárnyalású költeményeinek szavalatával.

Az előadások három főcsoportra oszlanak és pedig: 1. a szakemberek (lelkészek, jogászok, orvosok, pedagógusok, gyermekbarátok); 2. a nagyközönség és 3. a tanuló ifjúság részére. Ezekben kívül a gyermekek számára igen érdekes és tanulságos mese előadást is tart a Társaság. Az előadásokra a költségek fedezésére, valamint a fogyatékosok ellenes küzdelem céljaira a helyi viszonyoknak megfelelő, mérsékelt belépő-díjakat szed a Társaság.

### A főváros újlag nem engedélyezte a bikaviadalokat.

Budapest, szeptember 25. A főváros tanácsa a ma délelőtti ülésén ismétlen foglalkozott a bikaviadalok engedélyezésének kérdésével. Mint ismeretes, a tanács már a multkorai ülésén kimondta, hogy mint a terület tulajdonosa, nem járulhat hozzá ahhoz, hogy a Ferencvárosi Torna Klub helyiségeiben bikaviadalokat rendezzenek, miután annak idején kizárólag embersport céljaira engedték át a területet a Ferencvárosi Torna Klubnak. A bikaviadalok rendezése a tanács multkor határozatával nem volt megengedve és most bemutatta a rendőrhatalom engedélyét, amelynek alapján újból kérte a tanácstól, hogy engedélyezze a Ferencvárosi Torna Klub helyiségeiben a bikaviadalok megtartását. A tanács azonban ma délelőtti ülésén kimondta, hogy ragaszkodik előbbi határozatához, vagyis az engedélyt a Ferencvárosi Torna Klub helyiségeiben a bikaviadalok részére nem adja meg.

### Védekezünk a repce-kártevők ellen.

Örömmel tapasztalható, hogy az egész Tiszántúlon az idén kiválóan kelt a repce és pompásan fejlődik. Ellenben megállapította a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, hogy a kiválóan ígéretes repcét rendkívül pusztítja a honvédbogár fekete hernyója és a repce darázs ugyancsak fekete hernyója (tulajdonképpen mindkettő álhernyó). A falánk állatok egyes helyeken teljesen lepusztították a repcétáblákat. A Mezőgazdasági Kamara növényvédelmi felügyelősége felhívja ezért az érdekelt gazdátársak figyelmét a védekezésre.

A honvédbogár (*Elasmoeus adonidis*) és a repce darázs (*Athalia spinarum*) repcetermelésünk legveszedelmesebb kártevői. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara növényvédelmi felügyelőségéhez beérkezett értesítésekből az tűnik ki, hogy ezen kártevők,

illetőleg mindkettőnek fekete álcája (hernyója) sok vidéken fellépett. A honvéd bogár álcájának 3 lába, a repce darázs álcájának 11 lába van s így könnyen megkülönböztethetők. Gyakorlatban azonban nem fontos, hogy melyik kártevővel van dolgunk, mert a védekezés mindkettő ellen ugyanazon eljárás.

Amint ezen kártevők felléptét észleljük és pedik kisebb foltokban a repce vetésben, ugyanczen foltokat haladéktalanul szórjuk be szalmával és perzseljük fel. — Utána a folt helyén a földet le-sujkoljuk.

Öt-hat nap elteltével, ha a folt szélei hernyótól tiszták, újra bevetethető a felperzselte terület. Ezen módszer azonban csak kisebb foltokon, a fellépés után közvetlenül össze alkalmazható. Amennyiben keresztül vitele nem volna lehetséges, úgy permetezéssel kell védekeznünk ellene.

Permetezésre alkalmas az arzén tartalmú Uránia zöld kettőszázötven-háromszáz kr. 100 liter vízben feloldva és mézstejjel közömbösítve, valamint az ugyan csak arzén tartalmú, e célra szolgáló „Arzola” nevű védekező szer, melyből 1 kg. 100 liter vízben feloldva, permetezésre minden további nélkül használható.

„Arzola” védekező szer Kamaránk útján kg.-ként hatvan ezer koronás árban rendelhető meg.

Tekintettel az Alföld idei szép repce vetéseire, végtelenül nagy fontosságú, hogy a kártétel sürgős elhárítását minden gazda elsőrangú feladatának tekintse, annyival is inkább, mert ezen kártevők elszaporodása évekig lehetetlenné teheti a repce termelését. E tárgyban, valamint minden más növényvédelmi vonatkozású ügyben is válaszbélyeges boríték beküldése ellenében készséggel ad tájékoztatást a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Növényvédelmi Felügyelősége (Debreczen, Piac-utca 9. szám, I. emelet).

### Okozhat-e megbetegedést a káposztahernyők váladéka?

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara azon terjedő és megbízhatatlan hírekre, hogy a káposzta pillék hernyójától fertőzött káposzta élvezete állítólagosan megbetegedéseket okozott, a debreczeni Tudományegyetem élet- és kórtani intézetéhez fordult oly kérelemmel, hogy indokolt-e ilyen feltevés? Az élet- és kórtani intézet válasza értelmében: „Semmiféle konkrét, bizonyítható alapja nincs annak az állításnak, hogy e megbetegedés oka káposzta-lepke fajok hernyóinak váladéka volna, vagy hogy e betegség káposzta élvezete folytán keletkezne. A káposzta ép úgy, — mint minden más zöldség, csak akkor válhat fertőző bélbajok terjesztőjévé, ha emberi ürülék tartalmazó szennyvízzel öntözik és étkezés előtt nem forrázzák le, vagy főzik meg. Ez az eljárás azonban minden itt tekintetbe jövő fertőző esirát elpusztítja és ezért járványos időben feltétlenül ajánlandó, hogy nyers zöldséget (pl. salátát) ne együnk.

Ennek alapján a Kamara szük ségesnek látja rá mutatni arra, hogy a káposzta fogyasztástól az említett híresztelések következtében tartózkodni egyáltalában nem indokolt s az ez évben amugy is súlyosan károsodott káposzta termelők termelvényeinek veszendőben hagyására semmi ok nincsen, a közönség ne hallgasson a minden komoly alapot nélkülöző, — avatlatlanok által megmondolatlanul tejesztett híresztelésekre.

## A kormány a magyar bor kivitele érdekében

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a bortermelők figyelmébe ajánlja, hogy a mezőgazdasági Kamarának a kormánynál előterjesztett óhajára a kormány részéről a következő állásfoglalást sikerült elérni a magyar bor külföldön értékesítésének érdekében: a külföldre irányuló borküldemények vasúti szállítási díjának csökkentése végett a magyar vasúti export tarifa megfelelő deklarációsítással fog hozzájárulni

a bor kedvezőbb értékesítéséhez, az 1924. évi XXI. t.-c.-ben megalkotott vámtarifa keretében pedig gondoskodás történt a magyar bortermelési költség csökkentéséről, a külállamokkal lefolytatandó kereskedelmi tárgyalások során viszont a m. kir. kormány mindent el fog követni arra, hogy a velünk tárgyaló államok minél kedvezőbb vámtételek mellett nyissák meg sorompóikat a magyar bor előtt.

## KÖZGAZDASÁG.

### A buza ára 2500 koronával esett

Budapest, szept. 25. Irányzat kenyérmagvakban ma kissé gyengébb volt. Buza 2500 koronával olcsóbbodott, a rozs változatlan maradt. A többi cikkeket közlő zabban, tengeriben és repcében a hangulat kissé barátságosabbnak mutatkozott. Egyebek változatlanok.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki 4200—250, egyéb 4175—225, 78 kilós tiszavidéki 4300—325, egyéb 4275—300, rozs 3875—900, tak. árpa 3800—4000, sörárpa 4000—4700, köles 2800—3000, zab 3300—3500, tengeri 3800—3850, repce 6400—6600, korpa 2250—2300.

### A korona 0-0069 1/2

Zürich, szeptember 25. Berlin 125 és egyenget; Hollandia 203 és fél; Newyork 526; London 2352; Páris 2775; Milánó 2307 és fél; Brüsszel 2515; Prága 1575. Budapest 69 és fél; Belgrad 740; Bukarest 265; Varsó 101; Bécs 74.40; Szófia 385.

### Az aranykorona mai árfolyama.

Budapest, szept. 25. Az aranykorona mai árfolyama a hivatalos dollárkursuson átszámítva 15,594.71 papirkorona.

### Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról:

Égy darab	Pénz (Vétel)	Áru (Kiadás)
Dollár	76630 K	77240 K
Angol font	342000 K	348000 K
Hollandi forint	29660 K	29815 K
Francia frank	4070 K	4109 K
Svájc frank	14675 K	14750 K
Léva	649 K	664 K
Cseh korona	2288 K	2307 K
Lira	396 K	400 K
Lira	3365 K	3400 K
Dinar	1063 K	1086 K
Német márka	— K	— K
Lengyel korona	— K	— K
Osztrák korona	109 1/2 K	109 7/8 K
Napoleon arany	— K	— K
Dán korona	13095 K	13230 K
Norvég korona	10490 K	10675 K
Svéd korona	20345 K	20506 K
Belga frank	3739 K	3768 K

### Ma is üzletellen volt az értéktézsde.

Budapest, szept. 25. Az irányzat nyitáskor gyengén tartott volt és a hangulat tartózkodó. Az üzletellenesség hatása alatt az árnívót csak részben tudták megtartani az értékek. Később meggyűlt a hangulat és véleményes vásárlások kezdődtek, úgy, hogy a tőzsdei levege felé nem csak az árvesztés tért meg, hanem az árnívó mintegy 1 százaléktól 2 százalékig a tegnapi tőzsdezárlati kurzusok felé emelkedett. A közlekedési piacon továbbra is élénk volt a forgalom. Zárlatkor esendes forgalom mellett az irányzat ártartó.

A hivatalos forgalom megkezdése után mintegy 5 perccel a tőzsde titkára, Schwarz Jakab tőzsde tanácsos kíséretében megjelent a tőzsde-

teremben és hirtelen közlése céljából lecsengette a forgalmat.

A hirdetésben a Titkár közölte, hogy a tanács a Szálami üzlethez érdekeltek és a szindikátus között a mai napon tanácskozásokot folytat. Ezért a tanács kéri a tagokat, hogy tartózkodjanak a Szálamiban való üzlethelyesektől úgy, hogy a mai napon Szálami jegyzés ne forduljon elő. A kihirdetés után a hivatalos forgalom tovább folytatódott és azt semmiféle sztrájk sem zavarta meg. A tőzsdei alatt Szálami költés nem is fordult elő.

Ferencvárosi sertszásári jelentés. Budapest, szept. 25. Felhajtás 1100. Árak: könnyű 25—26. közép 26—28, nehéz 26—28 és fél. — A vásár élénk volt.



DTE—DKASE. A válogatott mérkőzés elmaradásával is érdekes sporteseményhez jut vasárnap a debreczeni sportközönség. A DTE és a DKASE játsszák le megismétlendő mérkőzésüket a „Hősök lobogójáért”. Az első mérkőzést a DKASE nyerte meg 2:1-re, azonban a DKASE csapatában igazolatlan játékosok szerepeltek és emiatt a mérkőzést újra kell játszani. Az új mérkőzést nagy érdeklődés előzi meg, annál is inkább, mert a két csapat találkozása mindig érdekes sportot nyújtott. A mérkőzés a nagyérdemi pályán lesz. bíró: Káldy Zsigmond.

A felebbezési tanács érdekes ügyeket fog tárgyalni pénteken délután. Tárgyalás alá kerül a NyTVE—Ny. Törökös mérkőzésen kiállított játékosok ügye, azonkívül a DVSC felebbezése Vampelich István letiltása ügyében.

A szerkesztésért felelős: POSCH DEZSŐ.

ad: 5565—1924, eln.

### Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város legfőbb adót fizetőinek 1925. évi névjegyzéke betekintés és a netán szükséges felszólamlások megtehetése céljából az 1886. évi XXI. t.-c. 25. §-a értelmében 1924. évi szeptember hó 26. napjától kezdődőleg 1924. évi október 12. napjáig bezárólag a polgármesteri titkári hivatalban (Városháza, emelet 4.) közszemlére van kitéve.

A város közönsége a legfőbb adót fizetők névjegyzékét a jelzett helyen a közszemlére tétel ideje alatt megtekintheti és az esetleges felszólamlásokat ugyanaz idő alatt ugyanott nyújthatja be.

Ugyancsak a közszemlére kitétel ideje alatt ugyanott tehetik meg jogosultak adójuk kétszeres számítása iránti igényük bejelentését.

Debreczen, 1924 szeptember 23.

Dr. Magoss György, polgármester.

**MÁSOLAT** a debreczeni kir. törvényszéknél vezetett egyéni cégek jegyzékéből  
1 LAP. ÁRA 500.— KORONA.

**MÁSOLAT** a debreczeni kir. törvényszéknél vezetett társas cégek jegyzékéből  
1 LAP. ÁRA 800.— KORONA.

KAPHATÓ: a MÉLIUSZ könyvkereskedésben  
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 26.

**Elismert legolcsóbb szörme bevásárlási forrás a Lipcsei szörmeház**

**KOHN SÁNDOR SZÜCSMESTER**  
„Bika” szálló épület mozi bejáratnál.

**Gyermekszörmekabátok kor. 600,000-tól**

**Női szörmekabátok minden színben mérték szerint kor. 2.500,000-tól**

Női- és férfi bárányszörme bekecsék — mérték szerint — hozott bőrből is készülnek.

Mindennemű szörmek javítását, alakítását, úgy mint szörmek festését és bőrkikészítését vállalom.

**Igen fontos! olvassa el!**

**Az Egyetértésbe hirdessen** ha álláshoz akar jutni.

**Az Egyetértésbe hirdessen** ha alkalmazottra van szüksége.

**Az Egyetértésbe hirdessen** ha venni, vagy eladni akar.

**Az Egyetértésbe hirdessen** ha lakásra van szüksége vagy kiadó a lakása.

**Ha az Egyetértésbe hirdet** akkor nem dobja ki pénzét, mert annak feltétlenül sikere lesz.

Hirdetést felvesz a kiadóhivatal  
Kossuth-u. 2. Telefon 4.

## APRÓHIRDETÉSEK

**Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa** az ön apróhirdetését 5000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy a Tiszántúli Hirlap kiadóhivatalában.

Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 5000 koronát, minden további szó 500 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés duplán számítatik.

### Levelezés

**Uri leány** szeretne megismerkedni Amerikába készülő intelligens leánnyal vagy asszonnyal, esetleg családdal. Választ Komoly jellegre a Független Ujsághoz. F832

**Felsőbbrendű** gondolkozással bíró férfiak először levélbeni ismeretségét keresem. Szfinksz jellegre Független Ujsághoz. F833

### Ajánlat

**Hölgyek figyelmébe!** Legújabb divatu angol, francia kosztümöket, kabátokat, ruhákat izléselesen készít Schwartz női divatterme. Vörösmarthy-u. 2. Tisztviselőknék nagy árendélmény. E750

**Bőröndök,** retikülök, finom bőráruk csakis Feuermann bőröndösnél, Piac-utca 44. szám. F677

**Pordlanteement,** betonkavics, kátrány-papír legolcsóbban kapható a Debreceni Műgyárban, Föld-utca 2. 599

**Szirek András** uri és egyenruha szabó Szent-Anna-utca 1. Egyenruházati cikke és szövetek raktára. H 231

**Nagy József** fodrász és manicur terme Sas-u. 4. Manicur hölgyek részére is. T857

**Megrendelésre** finom öltöny másfél milliótól, faondij négyzázéertől. — Piskolty uri szabó üzletében. — Hunyadi-u. 14. sz. T

**Jegygyűrűt,** fülbevalót, órát, ékszer, a legolcsóbban vásárolhat, javíthatat, Licht ékszerész-nél. Simonffy-u. 1. H668

**Butor** diszvasalások, épületvasalások, kátrányfedéllemezek, horganyozott fonatok legolcsóbban Kovács Gyula üzletében. A Bika mellett sarkon. F692

**Győződjön meg** hogy mindenféle butor-papír legolcsóbb árban vásárolhat Fenyvesi butoráruházában, Kistéplomnál. 2022

**Keményfa** butorok, hencserek, madracok jutányos árban kaphatók. Színház átjában. F748

**Legdivatosabb** ernyőket, átalakítókat, áthúzókat legolcsóbban készít Ernyőüzem, Sas-u. 3. H794

**Bőrkeztűk:** Glace, szarvas, antilop, kutyabőr, szörme, bárány, triko, selyembéllel és bélés nélkül legnagyobb választékban: Vitarusnál, Piac-utca 16. Alföldi palota. Telefon 1914. F748

**Bőrgarnitúrák,** szalonok, komót, vitrin nagy választékban (Színház átjáró) butoraktárban kaphatók. F756

**Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma: 4.**

## TANKÖNYVEK

az összes debreczeni iskolák részére

## FÜZETEK, IRÓSZEREK ÉS RAJZESZKÖZÖK

KAPHATÓK

A MÉLIUSZ KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN

**Átadó**  
76 holdas, hosszú lejáratu városi bérlet azonnal Cim az Egyetértésnél. 1994

**Itt**  
az őszi szezon! Sieszen Sellyei József úri szabóhoz, aki olcsón elegáns ruhát készít. Alapított 1898-ban. Péterfia 42. F815

**Prima kivitelű**  
modern, füstölt, tölgy íróasztal, világos és fekete színben, két millió korona árban kapható Kovács butorgyár, Darabos-u. 17. T846

**Szegedi**  
paprika-különlegességek allanó raktára Lindenfeldnél. Dégenfeld-tér 7. F743

**Kristály**  
fehér petroleum literje 4400 korona Lindenfeldnél. Dégenfeld-tér 7. F735

**Tűzifa**  
legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tűzifabehozatalnál Fűrdő-u. 2. Telefon 1093. 600

**Fővárosi lapokra**  
előfizetéseket, hirdetések felvételét a Kovács Hirlapiroda. Piac-u. 42. Az udvarban. H852

**Kápolnás-utcai**  
templomban 2 női és 6 férfi ülés bérbeadó. Értekezhetni Takácsnál, Hatvan-u. 59. F829

**Tűzifa**  
legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tűzifabehozatalnál Fűrdő-u. 2. Telefon 1093. 600

**Márványozalk**  
és cementlapok, betonárak, kutygyűrűk legolcsóbban kaphatók a Debreceni Működgyárnál Fűrdő-utca 2. 597

**Kevés**  
pénzért jó ruhát venni, Véghz kell menni, Vár-utca 2. T

**Legjobb,**  
legolcsóbb, legdivatosabb cipők állandóan kaphatók Almássynál. Kossuth-u. 13. 1953

**Tégla és cserép**  
kifogástalan minőségben Tóth Sebestyén téglagyárban kapható. Megbízott Bétus József Zöldfa-u. 8. 1440

**Férfiszabóknak**  
meglehető olcsó árak mellett fest. tisztit Koncz kelmefestőgyára, Péterfia-u. 30. Arany János-utca 10. H830

**Középsiskolák**  
leányt vagy fiút uri család teljes ellátására elfogad. Zongora használat. Kossuth-u. 42. 2046

**Főtéren**  
parkettás két nagy szoba kiadó. Cim a kiadóhivatalban. T

**Egy**  
szoba, konyha, speizből álló lakásom elcserelem. Értekezhetni Széchenyi-u. 18. 2051

**Lakásomat**  
központban megosztanám intelligens uri leánnyal. Ellátást adok, Cim az Egyetértésnél. 2068

**Átadó**  
egy szoba, konyha, mellékkeliségekkel. Cim a kiadóban. T861

**Butorozott**  
szoba esetleg teljes ellátással azonnal kiadó. Hunyady-u. 17. T864

**Lakatosmunkát,**  
javításokat legutányosabbban készít Ehrenreich, Arany János-u. 37. F829

**Két**  
butorozott szoba kiadó Piac-u: 77. F830

**Négy**  
helyiségből álló hölgyfodrászat, mely lakható is, iroda céljára is átadó, berendezéssel. Cim a Független Ujság kiadóiban. F831

**A legolcsóbb**  
butorraktár a legmodernebb dolgokban is Burgundia-utca 13. Vetésnél.

**Fagymentes**  
sirkövekből nagy raktár a Debreceni Működgyárban, Fűrdő-utca 2. 598

**Főiskolai**  
hallgató koszlert, lakásért tanítványokat vállal. Megkeresések Sürtegős jellegre Hajdúföld kiadóba. H853

**A debreceni**  
m. kir. Tisza István Tudományegyetemi Klinikák gazdasági hivatala a Belső és Nagyerdői klinikai telepen összegyűlemlt moslékra 1924 október hó 1-től leendő szállításra nyilvános pályázatot hirdet. A nyilvános pályázat megtartása 1924 szeptember hó 26-án 17 órakor fog megtartatni a Belső klinikai telepgondnoki hivatalában. H857

**Elvállalom**  
tanyán is polgárista, gimnázista magántanulók előkészítését. Tanárjelölt Nádudvar. H858

**Máthél János**  
műszaki szerelő. Elvállalom vizvezeték, csatornázás, egészségügyi, műszaki berendezéseket a szakmabeli javításokat elsőrendű kivitelben. Iroda és műhely, Csapó-utca 24. Telefon 3-21. szám. T546

**Tankönyvek**  
új és használt állapotban az összes fiu és leány iskolák részére kaphatók: Harmathy könyvkereskedésében, Fűvészkert-u. 14. (Kollégium mellett). Használt könyvekért magas árat fizetek, H152

**Paszírozógépek**  
darabonként 55 ezer koronáért Bészler és Dávid vaskereskedésében. H

**Nagy**  
üzlethelyiség kisebb mellékkeliséggel. üzletberendezéssel átadó. Cim a kiadóban. T858

**Akác**  
tűzfára, míg a készlet tart, megrendeléseket felvesz a Huszár faki-termelő vállalata Csapó-utca 8. T859

**Poloskairást**  
legolcsóbban, mert legjobban végzi Szücs Imréné, Baross-utca 1. 2056

**Központban**  
2 szoba, konyha átadó. Értekezni Darabos-u. 41 jobbra. 2061

**Betársulnék**  
kereskedelmi ügynökséghez, ingatlanforgalmi irodához, vagy más valamilyen foglalkozáshoz közreműködéssel, pénzrel. Irodahelyiségem Piac-u. 44. Ajtó 5. Esetleg az irodahelyiség butorozva kiadó. 2062

**Gyorsírási órákat**  
adok magas fokon is, Cim a kiadóban. 2065

**18 hold**  
átrágyázott homokföld tanyával, a város közelében kiadó. Nyomtató-u. 9. 2072

**Részletfizetésre**  
készít fagymunkát olcsón és elsőrendűen: Parti uridivatszabó. Huzai és külföldi divatszövetraktára Kálvin tér 3. (Egyháztér 3.) T865

**INGYEN!!!**  
mos, vasal, mindenkinek  
10 gallért 10 kezelőt  
aki  
százezer korona értékű munkát visz  
festés vagy tisztítás végett  
**HRABÉCZYHEZ**  
Széchenyi-u. 18.

**Hegedűtanítványokat**  
zeneakadémiára felelőség mellett előkészítik. Kezdő hegedűsöket is vállalok. Cim a kiadóban. 2066

**Szedetlen tej**  
I. tehénturó, tejföl, vaj mindennap friss minőségben kapható Borbély fűszerüzletében. Vigkedvű Mihály-utca 25. Telefon 10-96. H848

**Legolcsóbb**  
borotválkozás és hajnyírás, pontos kiszóllással, kifüggesztett árszabály. Piac-utca 18. (Az udvarban.) 2054

**Uri családnál**  
ebéd, vacsora kapható. Ugyanott butorozott szobához társ kerestetik. Kőlcsei-u. 2060

## Kereslet

**A Bika**  
kádfürdőben vagy Piac-utcan tegnap 3 kulcsból álló kulcsesomó vészett el. Megtalálót kérem, adja le Piac-u. 46. sz. I. emelet. H859

**Elveszett**  
a kórháztól Apaffy-utcaig 2 oldal ágydeszka. Becsületes megtaláló Maróthy-u. 36. sz. alatt jutalmat kap, ha bejelenti. F828

**Jó munkás**  
magyar szabó jó fizetéssel felvétetik. Juhász férfiszabó Kaba. H854

**Egyszerűen**  
butorozott szobát keresek konyhaszámítással. Saláthy, Perces-u. 25. szám. H860

**Kifutó**  
fiút felvesz azonnali belépésre Holländer iroda Arany János-u. 14. T866

**Fiatal**  
asszonyt vagy leányt bejáró takarítónőnek a reggeli órára felveszek Csapó-u. 71. Második lakás. Jelenskezni csak délután 4-5 óra közt lehet. T867

**Lakótársat,**  
komoly, szolid uri ember személyében keresek fiatal újságíró. Választ Egyetértés kiadóba. —

**Női-**  
és férfi szabóegedeket felvesz Tegdes János, Péterfia 42. —

**Két**  
szoba, konyha lakást keresek. Cim Bészler és Dávid vasüzletében. H473

**Keresek**  
forgalmas helyen egy hentesüzletnek való helyiséget. Orosz, Kálvin-tér 14. U863

**Oktober 15-re**  
különbejárati butorozott szobát keres egy ur. Cim a kiadóban. 2058

**Géplakatos**  
segéd és tanuló felvételnék Arany János-u. 37, Ehrenreichnél F745

**Tanulók**  
kovács, kerékgyártó, fényező fizetéssel felvételnék Neuländer kocsigyárában. Erzsébet-u. 28. szám. 2023

**Keresek**  
egy jó munkás borbélyegedét azonnali belépésre. Nyirbátor, Fehér Gyula. T839

**Asztalos**  
tanuló fizetéssel felvételnék Szabó János műbutorasztalosnál Szent-Anna-u. 25. T841

**Helyi**  
ügynökök felvételnék Erdélyi tűzifabehozatalnál. Fűrdő-utca 2. — Telefon 10-93. 2918

**Tanuló**  
fizetéssel jó családból felvételnék Berger porcellánkereskedésében, Piac-utca 66. F817

**Buzakölesönt**  
keres ügyfelei részére dr. Balázs bank, Piac-utca 89. Telefon 143. 1889

**Raktárhelyiséget**  
lehetőleg földszintest, keresünk mielőbbi átvételre. Ullmannn Safamon Kereskedelmi Rt. Ferenc József-ut 69. F825

**Egyetemista**  
október 1-re külön bejárati butorozott szobát keres, reggeli, ebéd, központ közelében. Cim az Egyetértéshez. 2048

**Kereskedelmi**  
gyakorlattal, jó írással rendelkező, számlázó tisztviselőt keresünk azonnali belépésre. Fügyszerkereskedelmi R.-t. F821

**Elveszett**  
tegnap délután Bethlen-utcaútól Csokonai kerten Rákóczi- és Burgundia-utcaán át Kossuth-utca 27-ig egy smaragd köves arany brostü. Mivel kedves emlék, kérem a becsületes megtalálót Bethlen-u. 31. sz. alatt jutalom ellenében adja át. 2059

**Jegyszedőnek**  
meglett kora férfiak, esetleg nők felvételnék Vigszinházmozgó. 2064

**Egy**  
borbélymestert keresek vidékre, aki átvinné tőlem 70 konvencios vendégemet. Átadom 2 szoba, konyha, mellékkeliségből álló lakásomat és üzlethelyiséget. Cim a kiadóban. 2057

**Vizsgázott**  
kazánfűtő felvétetik. Közvágóhid. 2063

**Jól főző**  
rendszerető mindenes szakácsnét felveszek. Jelentkezés vasárnap délután. Domb-utca 4. Baloldali lakás. 2070

## Eladás

**Eladó**  
Homokkert, Budai Ézsaiás uca 23. sz. modern négyszobás villaszerű ház. Beköltözhető. 429 négyszögöl telekkel. Értekezni Kovács János festőművésznél Deák Ferenc-u. 10. H815

**Egy**  
rendbeli komuves szerző és két matt sifon és éjjeli szekrény eladó, Kut-utca 46. T860

**Eladó**  
szőlő, sürgősen az Ungvár-telepen. Értekezni Csapó-u. 87. Fodrásznál: T962

**Zongora**  
Stelzhammer eladó. Pe-terfia-u. 54. H855

**Eladó**  
Szent Anna-utca 33. sz. ház. Megbízott Petrányi Piac 63. 995

**Ebedlő-,**  
háló-, konyhaberendezéseket, egyes butordarabokat eladok, veszek. Széchenyi-u. 8. H748

**Eladó**  
és beköltözhető Boldogfalva-u. 17. számú ház. H844

**Bund-utca 4.**  
alatt kályha, hordók, asztalok, vas, pléhek, fegyverállvány eladó. Szappanos-u. 6. 2067

## Figyelmeztetés!

Nyomatékosan figyelmeztetjük az olvasó közönséget, hogy a lapokat bérbevenni, olvasás után az arusítónak visszaadni, más lapokkal csereberélni

## TILOS!

Aki ez ellen vét, visszaélést követ el, amely megtorlást von maga után. A lapelárusítóktól és bizományosainktól pedig a lapelárusítást haladéktalanul megvonjuk.

**Debrecen,**  
**Debreceni Független Ujság,**  
**Egyetértés,**  
**Hajdúföld,**  
**Tiszántúli Hiriap**  
kiadóhivatalai.